Musterlésung: AlgoDat (Magister) 2. Serie

1.) 3 Pkt. Zeitkomplexitat der gegebenen Funktiorint fac(int n)
T(n)=c+T(n-1)
Startwert:
TO =1
Sei= ¢ =(1+1) = 1Vergleich+ 1[Multiplikation
T(2)=c+T()=c+1
TR =c+T(2)=2t+1
T(4)=c+T(3 =3[c+1
=>Tn)=(n-)Lt+1=nle-c+1
Induktionsbeweis:
IA: T =(1-1)[2+1=1
IB:
T(n+1)=c+T(n)
T(n+)=c+(n-Dle+1= 1V
T(n+) =(n)lc+1
0

obere Schranke:
c 1 1 1
T(n) :nEd:—c+1:nEQc—E+H)s nE{[c+H)snEdc+n—) =k[h

0
zB.:n, =1
k=c+i:c+1
nO
= T(n)JO(N)

2.) 6 Pkt. (je 3 Pkt.) Vergleich der Zeitkomplexitat bei Polynomberechnung
a) y(x) =Y ax =a; +ax+a,x’ +..+ax" =a, +a, [k+a, kk+...+a, kO.X

i=0 n-mal

1. n-mal Multiplikation zwischen Koeffizientem, und x'
2. n-mal Additionvon den Produktera, x'
3. (1+2+3+ ... +(nl))-mal Multiplikation fiir die Potenzbildung' fiir 2<i <n

n-1 _
(1+2+3+...+(n—1))=2i:y
i=1
Somit ergibt sich fur T(n):
— 2 2 2
T(n)=n+n+n(n l):2n+n——2:§n+n—=n *3n
2 2 2 2 2

= T(n) DO(n%)



b)

nach dem HorneBchema:

Y0 =3 ax = (o (a, T+ 8,,) O+ ...+ 2,) k+ay) [k +

i=0

fur n=0: y(X) =a,=T(0)=0

far n=1: y(x)=a k+a,=>T@ =2

far n=2: y(x)=(a, x+a)k+a,=T(2) =4

far n=3: y(x)=((a;x+a,) k+a)x+a,=>T(3) =6

far n=4. y(x) = (((a, x+a;) x+a,) k+a)x+a,=>T(4) =8

jeweils nmal Multiplikation und nmal Addition
Vermutung: T(n)=n+n=2[n

IB:
n+l
y(X) =Z(;a><‘ = (@ x+a) k+a,,) Ok +..+a,) k+a) Dk + g
n+l
yO) =2 ax =(((, k+a,) K+a,,) K+...+8,) k+a) X+,
i=0 éo;x‘
T(n+1) =2+T(n)
T(n+1l)=2+2h= IV
T(n+1) =20n+1))
O
Somit:
T(n)=2I[n
T(n)JO(Nn)

Das HorneiSchema besitzt lineare Zeitkomplexitat gegenuber der quadratischen
Zeitkomplexitat der ,normalen“ Polynomberechnung.



